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2. Tárgyévben végzett alapcél szerinti és közhasznú tevékenységek bemutatása  

Az Európai Nonprofit Jogi Központ (ECNL) a civil társadalom munkáját elősegítő környezet kialakítását támogatja 
Európában és azon kívül. Az ECNL olyan szakpolitikák és törvények kidolgozását segíti szaktudásával, melyek 
biztosítják az alapvető egyéni és közösségi jogok, így különösen az egyesülési és gyülekezési szabadság, illetve a 
közügyekben való részvétel jogának érvényesülését. Az ECNL támogatja a nemzetközi fejlesztési együttműködési 
szakpolitikák kidolgozását és végrehajtását Magyarországon és Európában, különös tekintettel a civil szervezeteket 
támogató környezetre. AZ ECNL tevékenysége beleilleszkedik a nemzetközi fejlesztési együttműködés általános 
rendszerébe és azáltal, hogy a jó kormányzás, az emberi jogok és alapvető szabadságok tiszteletének fontosságát 
hangsúlyozza, hozzájárul a demokratikus rendszerek kialakításához és megszilárdulásához. 

Az ECNL fő tevékenységei 2015-ben 

 

A civil társadalom fejlesztésének és megerősítésének támogatása országos szinten   

2015-ben az ECNL-nek Moldovában és a Nyugat-Balkánon (különös tekintettel Macedóniára és Koszovóra), 
valamint Ukrajnában, Irakban, Mongóliában, Fehéroroszországban, Örményországban, Grúziában és Cipruson 
voltak projektjei.    

A magyarországi civil  szervezeteket érintő jogszabályi keretrendszert számos tanulmányban vizsgáltuk, beleértve 
az alábbiakat: Council of Foundations ország jelentései (Country Notes of the Council of Foundations), az Európa 
Tanács tanulmánya a civil szervezetek politikai tevékenységeinek szabályozásról (Council of Europe Study on 
Regulating Political Activities of NGOs), Összehasonlító tanulmány az adománygyűjtést szabályozó keretrendszerről 
(Comparative Paper on the Regulatory Framework for Fundraising) és a Civil társadalom Európában című könyv 
(Book about Civil society in Europe). Számos alkalommal osztottunk meg magyarországi gyakorlatokat más 
országokkal, így például Moldovával, Mongóliával, Örményországgal és Koszovóval. A magyar 1+1 százalékos 
adományozási mechanizmus inspirációként, illetve modellként szolgált Moldovában, ahol éppen egy hasonló 
mechanizmus kidolgozása zajlik. Az ECNL továbbá egy átfogó szakvéleményt is készített a magyarországi 
adományozást támogató környezetről, mely részben belekerült a 2015-ös Adományozási Szabadság Indexe (Index 
of Philanthropic Freedom) című kiadványba. Az Index áttekintést nyújt a civil szervezetek alapítását, működtetését, 
megszüntetését, hazai adózási és pénzügyi kérdéseit és a határokon átívelő adományozást érintő jogszabályi 
rendszerről, illetve az adományozás társadalmi-kulturális környezetéről.  

Az ECNL és partnerei folytatták a moldovai civil társadalom fejlesztését és megerősítését támogató munkájukat. 
Az ECNL célzott segítséget nyújtott az állami kancelláriának és minisztériumoknak, melyek a civil szervezetek 
fejlesztési stratégiájának fő végrehajtói. Ez a kulcsfontosságú dokumentum a civil szektor működési feltételeinek 
javításához szükséges reformokat és tevékenységeket vázolja fel. Az ECNL segítette állami partnereit kapacitásuk 
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bővítésében és a stratégia céljainak elérésében. Egyebek mellett szakértői találkozókat és tanulmányutat 
szerveztünk köztisztviselők számára Magyarországra és Szlovákiába, mely hozzájárult a százalékos adományozási 
mechanizmus kidolgozásához, ami a stratégia egyik prioritása. Továbbá, az ECNL szakértelmével segítette a 
szociális vállalkozások számára kedvezőbb jogszabályi keretrendszer kidolgozását: társszervezői voltunk és részt 
vettünk a szociális vállalkozásokról szóló első országos konferenciának, és szakértői segítséget nyújtottunk a 
Szociális Vállalkozási Platformnak (Social Entrepreneurship Platform), hogy a szociális vállalkozásokra vonatkozó 
törvénymódosításokat készítsen. Szakértelmével az ECNL elősegítette, hogy a civil szervezetek, állami hatóságok és 
vállalkozások között egyetértés alakuljon ki a szociális vállalkozás fogalmáról. Az ECNL ezen túlmenően 9 
szakpolitikai tanulmány írt, illetve ezek megírásában segédkezett számos olyan témában, mely a moldovai szektor 
munkáját érinti. Munkánk során olyan élvonalbeli szakértelmet osztottunk meg partnereinkkel, mely a fenntartható 
civil szektor célzó erőfeszítéseik szempontjából kiemelkedő fontosságú. Így például, az ECNL moldovai 
szakértőkkel együttműködve megvizsgálta az adománygyűjtés jogszabályi keretrendszerét és javaslatokat dolgozott 
ki annak fejlesztésére. Az ECNL erőfeszítései bővítették a Moldáv Jogi Központ (Legal Resources Centre from 
Moldova - LRCM) kapacitását, tudását és szakmai tapasztalatát bővítsük. Az LRCM egy moldovai think tank, 
mely nemrég kezdett működni, de máris számos civil szektort érintő jogi reform élén áll. Köszönhetően az ECNL 
házon belüli, budapesti ösztöndíjprogramjának és személyre szabott távoktatási tréningjeinek, az LRCM szakértői 
immár proaktívan tudnak részt venni a moldovai reformokban. Vidéki civil szervezetek számára 
érdekérvényesítésről szóló szemináriumot és egy azt követő mentori programot szerveztünk, így járulva hozzá a 
civil szervezetek helyi-szintű részvételéhez és érdekérvényesítéséhez.  

Macedóniában az ECNL folytatta a pénzügyi fenntarthatóság növelését célzó erőfeszítések támogatását. Számos 
kiadványt írtunk az adományozás szabályozásáról, azzal a céllal, hogy a civil szervezetek hazai forrásból történő 
adománygyűjtésének lehetőségei bővüljenek. Ezek a következők: (1) szakértői vélemény, mely a hatóságok számára 
szolgál javaslatokkal arról, miként fejlesszék a jogi keretrendszert és biztosítsanak nagyobb részvételt az 
adományozásban; (2) részletes végrehajtási útmutató az adományokról szóló törvényről annak érdekében, hogy az 
adományozók a rendelkezésükre álló adókedvezményeket fel tudják használni; és (3) egy összehasonlító tanulmány 
az adományozással kapcsolatos különféle szabályozási kérdésekről. Valamennyi kiadványt hozzáférhetővé tettük 
civil szervezetek és a hatóságok képviselői számára, hogy további megbeszélések alapjául szolgáljanak arról, miként 
javítható az adománygyűjtés jogi környezete. Ezen túlmenően az ECNL szakértői segítséget nyújtott helyi 
partnereknek a vonatkozó törvényi szabályozás megváltoztatásában, európai jó gyakorlatokat osztott meg és 
szakértelmével segítette a jogalkalmazó szerveket. A macedón partnereket segítettük az aktualizált Gazdasági 
tevékenységről szóló útmutató: civil szervezetek üzleti tevékenysége (Guide on Economic activities: Doing business 
by civil society organization) megírásában. Továbbá az ECNL egy, a civil szervezeteket érintő adótörvényekről 
szóló összehasonlító elemzést is készített Bulgária, Horvátország, Csehország és az Egyesült Királyság vonatkozó 
törvényei alapján. A kutatás olyan konkrét adózási kérdésekben nyújt összehasonlító jellegű információt, melyek 
relevánsak és segítik a helyi civil adózási környezet reformjáról szóló diskurzust. A helyi partnerek a tanulmány 
javaslatait és azok helyi alkalmazhatóságát a civil szervezetek, az adóhatóság, a Pénzügyminisztérium és a civil 
szervezetekkel való együttműködésért felelős kormányzati osztály részvételével megrendezett munkamegbeszélésen 
prezentálták. A továbbfejlesztett elemzést az adótörvény javasolt felülvizsgálatánál fogják felhasználni.  

Koszovóban helyi partnerünk, a Koszovói Civil Társadalom Alapítvány (Kosovar Civil Society Foundation – 
KCSF) a civil szervezetek egyesülési szabadságáról szóló törvénnyel (nonprofit törvény ) kapcsolatos munkáját 
segítettük, illetve foglalkoztunk a civil szervezetekre hatást gyakorló terrorizmus elleni szakpolitikákkal és 
lépésekkel is. Az ECNL partnerével együttműködésben egy átfogó jogi elemzést és végrehajtási jelentést készített, 
amelyet az érintettek széles köre megismert és vitatott meg. Az elemzés főbb pontjait a nonprofit törvény 
koncepciójáról rendezett első nyilvános konzultáción prezentáltuk, a jogi elemzést hivatalosan is benyújtottuk a 
közigazgatási miniszter számára és az ajánlásokat több munkacsoportos megbeszélésen ismertettük. Továbbá, az 
ECNL szakértői segítséget nyújtott a Pénzmosás és terrorizmus finanszírozásának megelőzéséről szóló törvény 
kapcsán beadott írásbeli vélemény megírásában, illetve társszervezője volt egy konzultációs workshopnak, amely 
a hatóságok és civil szervezetek között ebben a témában megrendezett első formális párbeszéd volt. Az ECNL 
szakértelmével segítette partnerét egy jogi elemzés elkészítésében egy olyan ügyben is, melyben egy helyi bank 
szervezetek százainak bankszámláját függesztette fel. 

Ukrajnában  az ECNL a gyülekezési szabadságról szóló első törvénytervezet elkészítésében nyújtott segítséget 
egy helyi partnerének. A törvénytervezetet, mely nagyban épít az ECNL által megosztott európai uniós jó 
gyakorlatokra, az ukrán parlament az év végén regisztrálta.  
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Az ECNL folytatta az Irak  Kurdisztán Régiójában elfogadott, civil -kormányzati együttműködésről szóló 
szakpolitikai megállapodás végrehajtásának segítését, mely az első ilyen jellegű dokumentum a Közel-Keleten. 
Az ECNL szakértelme hozzájárult egy olyan szabályozási keretrendszer megalkotásához, amely a megállapodás 
végrehajtásához szükséges. 2015-ben az ECNL 2 workshopot rendezett a témában, véglegesítette az akciótervet, a 
megállapodás végrehajtási szabályozását és monitoring tervét. A rendkívül kedvezőtlen politikai és gazdasági 
körülmények ellenére az ECNL képes volt eredményeket felmutatni: civil szervezetek, kormánytisztviselők és 
parlamenti képviselők százai ismerkedtek meg a megállapodás részleteivel és váltak képessé arra, hogy a 
végrehajtásban és ellenőrzésében hatékonyan részt vegyenek. 

Mongóliában folytattuk az együttműködést az Igazságügyi Minisztériummal a civil szektort érintő átfogó 
reformcsomag megvalósításán, azon belül is az alábbi 3 kulcsfontosságú jogi területen: civil szervezetek 
szabályozása, közhasznú tevékenységek és kormányzati feladatok kiszerződése. Az ECNL társszervezője volt egy, 
állami tisztviselők és civil szervezetek képviselői között megrendezett nyilvános konzultációnak és írásban 
véleményezte a törvénytervezeteket és koncepciókat. A minisztérium figyelembe vette az ECNL számos javaslatát, 
melyek mind pozitívan befolyásolják a civil szervezetek jogi környezetét. AZ ECNL továbbá írásban véleményezte a 
jogalkotásról szóló törvénytervezetet, illetve annak a nyilvános konzultációra vonatkozó szakaszait. 

Fehéroroszországban partnereinket a civil szervezeteket érintő kedvezőbb jogi környezettel kapcsolatos 
érdekérvényesítési tevékenységeikben segítettük. Az ECNL elkészítette a Kézikönyv a civil szervezetek bejegyzéséről 
és működéséről című kiadványt (Handbook on CSO registration and operation), amely 8 európai országról nyújt 
gyakorlati információkat ezzel bővítve a helyi szervezetek tudásbázisát a témában. Az ECNL 3 kutatást végzett: a 
civil szervezetek gazdasági tevékenységének szabályozásáról, a külföldi forrásból  származó finanszírozáshoz 
történő hozzáférésről és a civil szektor önszabályozási kezdeményezéseiről. A kutatási anyagok vitaalapként 
szolgáltak Fehéroroszországban, de más országokban is (Örményország, Moldova), és hozzájárultak helyi 
szervezetek szakértelmének bővüléséhez ezekben a kulcsfontosságú témákban. Ezen túlmenően egy szakértői 
véleményt is benyújtottunk a külföldi segélyekről szóló határozat módosításához az Elnöki Hivatal Humanitárius 
Osztálya által szervezett hivatalos konzultáció keretében.  A szakértői véleményt helyi partnerekkel is megosztottuk, 
hogy az a témában folytatott jövőbeni tevékenységükben segítségükre legyen. Az ECNL szakértői előadóként részt 
vettek az első fehérorosz nonprofit fórumon is, ahol szakértelmüket több, mint 100 résztvevővel osztották meg. 

Az ECNL újrakezdte a munkát Örményországban az új, egyesületekről szóló törvény kidolgozása kapcsán. Az 
ECNL 2 írásbeli véleményt nyújtott be, összehasonlító szaktudását nyilvános konzultációkon és állami hatóságok 
és civil szervezetek képviselőivel szervezett személyes találkozókon osztotta meg. Az ECNL számos javaslatát 
figyelembe vették és beépítették a törvénytervezet legutóbbi változatába. Továbbá helyi partnerekkel együttműködve 
elkészítettük egy olyan értékelő eszköz (assessment tool) első vázlatát, amely az örmény civil szervezetek 
ösztönző jogi környezetének mérésére szolgál, mellyel a helyi partnerek a civil környezet jelenlegi állapotát 
térképezhetik majd fel.  

Grúziai partnereink felkérésére a civil-kormányzati együttműködésről szóló szakpolitikai dokumentumokról 
készítettünk 2 kutatási anyagot. Az első kutatás az ilyen szakpolitikai dokumentumok hatékony végrehatása során 
szerzett európai tapasztalatokat mutatta be, a másik az együttműködés intézményesített mechanizmusait. Mindkét 
kutatás hasznosnak bizonyult a grúz kormány és civil szektor közötti együttműködés és párbeszéd elmélyítése 
szempontjából. 

Ciprus északi részén az ECNL segítséget nyújtott a jogalkotóknak az egyesületekről szóló törvény nemzetközi 
normákkal történő összehangolásában. Az ECNL írásban véleményezte a törvénytervezetet és részt vett a felelős 
bizottság szakmai ülésén. Az ECNL erőfeszítései eredményeképp egy jobb tervezetet fogadtak el, amelyben nem 
szerepelnek a civil szervezetek adománygyűjtésére nézve további akadályok, illetve a működésüket érintő 
bürokratikus követelmények is csökkentek. 

 

A civil társadalom számára kedvező környezet megteremtésének elősegítése regionális szinten  

2015-ben az ECNL elmélyítette együttműködését az EU-val, az Európa Tanáccsal, az EBESZ Demokratikus 
Intézmények és Emberi Jogok Irodájával (OSCE ODIHR), illetve regionális civil hálózatokkal, mind a Balkánról, 
mind a Keleti Partnerség régiójából. Aktívan folytattuk tovább munkánkat a Nyugat-Balkánon a civil társadalom 
támogató környezetét vizsgáló monitoring mechanizmusokon is.  
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A Humanitárius és Fejlesztési Civil Szervezetek Európai Konföderációjának (CONCORD) tagjaként az ECNL 
hozzájárult az Európai Unió nemzetközi fejlesztési együttműködési programjának alakításához: az Európai 
Szomszédságpolitika felülvizsgálata kapcsán megrendezett konzultáció során írásban véleményeztük a szakpolitikai 
dokumentumot. 

Az EU Fejlesztési és Együttműködési Főigazgatósága számára 3, sikeres modelleket bemutató esettanulmányt 
készítettük arról, miként lehet a civil társadalom jogi környezetét fejleszteni.  Ez a téma az EU külső fejlesztési 
együttműködési kapcsolataiban kiemelkedő fontosságú terület. Az esettanulmányok brazil, mianmari és kenyai 
reformokat mutatnak be azzal a céllal, hogy az EU delegációinak ezen a területen való munkáját segítsék. Az ECNL 
továbbá 2, az EU által szervezett nemzetközi konferencián vett részt meghívott előadóként: az első a civilek egyre 
szűkülő mozgásteréről, a másik az egyesülési, gyülekezési, illetve szólásszabadságról szólt az EU-ban és a Közel-
Keleti és Észak-Afrikai (MENA) régióban. A rendezvényeken az ECNL felvázolta a szektor munkáját befolyásoló 
globális trendeket, illetve az EU által ezekre adható lehetséges válaszokat, melyek révén biztosítható az alapvető 
jogok fokozatos érvényesülése. 

Az ECNL folytatta munkáját az Európa Tanács Civil Törvénnyel foglalkozó Szakértő Tanácsában (CoE Expert 
Council on NGO Law) és elkezdte A civil szervezetek politikai tevékenységeinek szabályozásról szóló tanulmány 
(Study on Regulating Political Activities of NGOs) című kiadvány aktualizálását, többek között elkészítette a 
Magyarországról, Szlovákiáról és Moldováról szóló részt. Továbbá segítettük az Európa Tanács Nemzetközi Nem-
kormányzati Szervek Konferenciájának (CoE Conference of INGOs) újonnan megválasztott elnökét moldovai 
látogatásával kapcsolatos felkészülésében. 2015-ben az ECNL csatlakozott az Európa Tanács egy tanácsadó 
testületéhez, amelynek célja, hogy a politikai döntéshozatalban való részvétel normáinak és főbb elveinek 
elterjedését elősegítse. Az ECNL-t felkérték az erről szóló útmutató első változatának kidolgozására, mellyel a 
tagállamok részvételi folyamatait támogatja. 

Az ECNL részt vett az OSCE OIDHR civil fórumán is, ahol a résztvevők megvitatták az egyesületek állami 
döntéshozatali folyamatokban való részvételét, az ezzel kapcsolatos jó gyakorlatokat, valamint általános 
irányelveket és gyakorlati lépéseket, melyekkel növelhető a társadalmi részvétel. Következő lépésként az OSCE 
ODIHR kidolgozott egy, a részvételről szóló útmutatót, amelyet megosztottunk helyi partnereinkkel és magunk is 
használtunk a társadalmi részvétel elősegítését célzó tevékenységeink során.  

A nyugat-balkáni civil társadalom támogató környezetét vizsgáló monitoring mechanizmusok a munkánk 
egyik kiemelt területe maradt. 2015-ben egy egységesített kérdőíven dolgoztunk, amellyel a támogató környezet 
állapotát lehet megvizsgálni országonként és melynek segítségével a partnerek felülvizsgálhatják és fejleszthetik 
eddigi adatgyűjtési módszereiket. A kérdőív egységesíti a szakértők által használt különböző módszereket, 
amelyekkel a civil szervezetek körében végeznek felméréseket. Továbbá elkezdtünk dolgozni egy önértékelési 
eszközön (self-assessment tool) a hatóságok számára, mellyel a civil társadalom fejlődésének feltételeit lehet mérni. 
A cél, hogy egy olyan egyedi eszközt hozzunk létre, amely nem a meglévő eszközöket másolja, hanem abban segít a 
hatóságoknak, hogy saját igényeiket és azokat a területeket felmérjék, ahol további kapacitásbővítésre lenne 
szükségük.  2015 júniusában bemutattuk a Regionális jelentés a civil társadalom fejlesztéséhez szükséges támogató 
környezetet vizsgáló monitoring mátrixról (Regional Report on the Monitoring Matrix on Enabling Environment for 
Civil Society Development) az EU képviselői számára Brüsszelben. A rendezvényen az ECNL szakértői megvitatták, 
miként tudná az EU a nyugat-balkáni és török civil szektort elemző jelentés eredményeit és javaslatait felhasználni, 
és hogy lehet ezeket az eredményeket helyzetértékelés céljából használni.  

Az ECNL egy kísérleti kutatást is elindított, mely 5 nyugat-balkáni országban követi nyomon a gyülekezési 
szabadság jogi környezetét és gyakorlati végrehajtását. A projekt célja annak fokozottabb megértése, miként 
alkalmazható és védhető meg ez az alapvető jog. Az ECNL és partnerei a gyülekezési szabadság védelme érdekében 
cselekvési javaslatokat dolgoznak majd ki hatóságok, illetve az EU és adományozók számára. 

Az ECNL nemzetközi fejlesztési együttműködési témában, a Keleti Partnerség országaiban megrendezett 
regionális civil találkozókon is részt vett (beleértve az ukrajnai Keleti Partnerség Civil Társadalmi Fórumát (Eastern 
Partnership Civil Society Forum) és a grúziai Fekete-tengeri Fórumot (Black Sea Forum)). Ezeken a 
rendezvényeken az egyesülési szabadság érvényesüléséről, illetve annak a civil szektor mozgásterére gyakorolt 
hatásáról osztottunk meg összehasonlító és regionális jellegű információt, ezzel járulva hozzá a keleti országokban a 
civil szektor támogató környezetéről kialakuló vitához. Az ECNL továbbá a Budapesten megrendezett EU-orosz 
Civil Társadalmi Fórum 6. Közgyűlésén (6th General Assembly of the EU-Russia Civil Society Forum) is előadó 
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volt, ahol szintén a támogató környezetről és az egyre szigorodó szabályozásokra adható EU stratégiákról beszélt. 

 

A civil társadalom támogató környezetére hatással bíró globális szakpolitikák befolyásolása  

2015-ben az ECNL folytatta együttműködését az ENSZ Emberi Jogi Tanácsának (HRC) tagjaival a civil szektor 
mozgásterét érintő kérdések kapcsán, illetve a társadalmi részvétel témájában. 

Az ECNL segítette az ENSZ Emberi Jogi Főbiztosának (OHCHR) a civil mozgástér védelméről szóló gyakorlati 
tanácsainak elkészítését azzal, hogy európai partnerek számára rendezett a témában konzultációt.  AZ ECNL 
összefoglalta és benyújtotta az OHCHR-nek azokat a jó gyakorlatokat és példákat, amelyeket kulcsfontosságú 
európai emberi jogi és fejlesztéssel foglalkozó szervezetek és hálózatok osztottak meg, hogy azokat az OHCHR a 
jelentés elkészítése során felhasználhassa. A jelentés a gyülekezési és egyesülési, valamint szólásszabadság, 
valamint a társadalmi részvétel érvényesülését fogja segíteni az ENSZ tagállamaiban. 

AZ ECNL hozzájárult az OHCHR a közügyekben való részvétel jogának előmozdítása érdekében végzett 
munkájához is. A közügyekben való részvétel jogát érintő jó gyakorlatokat, tapasztalatokat és kihívásokat tartalmazó 
jelentés elkészítését az ECNL szaktudásával és szakvéleményeivel segítette. Az ECNL továbbá írásban 
véleményezte a Politikai és közügyekben való egyenlő részvételről szóló határozattervezetet, amelyet a HRC 
szeptemberben fogadott el. E dokumentumok (a jelentés és a határozat) a részvételi gyakorlatok javítását segítik elő 
az ENSZ tagállamaiban.   

2015-ben tovább folytattuk a civil szervezeteket érintő, a Pénzügyi Akció Csoport (Financial Action Task Force, 
FATF) által kidolgozott, globális és korlátozó jellegű szakpolitikák változtatásáért folytatott munkánkat. Az ECNL 
társvezetője egy olyan, a FATF-fal foglalkozó globális és európai civil koalíciónak, mely az ügy fontosságára hívja 
fel a figyelmet, információkat gyűjt és azokat a lépéseket követi nyomon, melyek a civilek mozgásterét korlátozzák a 
terrorizmus elleni harc nevében. A koalíció továbbá aktívan hozzájárul a FATF-dokumentumok módosításához. 
Munkánk eredményeképp a FATF egy formálisabb párbeszédet kezdett el a szektorral. Az ECNL aktívan részt vett 
az egyik kulcsfontosságú FATF-dokumentum, az úgynevezett Best Practice Paper (BPP) felülvizsgálatában, amely 
a FATF 8. Különleges Ajánlásának végrehajtásáról szól. Az ECNL vezetésével a civil koalíció szakvéleményt és 
kéréseket fogalmazott meg és nyújtott be a konzultáció során. A FATF a koalíció által megfogalmazott legfőbb 
javaslatokat elfogadta és szerepeltette is a felülvizsgált BPP-ben, mely várhatóan hozzájárul a szektort érintő FATF-
normák jobb megértéséhez és alkalmazásához. Az ECNL partnereivel együttműködve egy új weboldalt is elindított, 
amely a civil szervezetek FATF-fal történő együttműködését segíti, információval szolgál a témáról és kutatási 
elemzéseket tesz közzé, melyek mind a FATF rendszerének reformját, mind a nemzeti szinten végrehajtott akciókat 
is segítik (pl. Brazíliában, Koszovóban). 

Az ECNL más civil szervezetekkel együttműködve a nemzetközi pénzügyi intézmények munkáját is nyomon 
követte, és egy rövid összehasonlító kutatásban feltárta, miként tudnak azok jobb emberi jogi feltételekhez és a 
támogató környezethez hozzájárulni. Ez a kutatás útmutatásként szolgál majd a nemzetközi pénzügyi szervezetek e 
témával kapcsolatos tevékenységei során. 

 

Szakpolitikai és jogi reformhoz kapcsolódó kutatás, szaktudás megosztása és tudásbázis kialakítása  

Az ECNL kutatási tevékenysége során olyan trendek azonosítását tűzte ki céljául, melyek Európában, a szomszédos 
régiókban és globális szinten is befolyással bírnak a civil társadalomra és az alapvető jogok érvényesülésére. 2015-
ben tovább kutattuk a civil társadalmat érintő törvényeket és szabályozásokat, melynek eredményeképp 
összehasonlító kutatások születtek többek között az állami közfeladatok kiszervezésének jogszabályi környezetéről, 
a kormány és civil szektor közötti együttműködés mechanizmusairól és a szervezetirányításról. 

Az ECNL 9 európai és közép-ázsiai országban (Fehéroroszország, Bosznia, Kirgizisztán, Macedónia, Moldova, 
Montenegró, Szerbia, Tádzsikisztán és Ukrajna) vizsgálta az állami közfeladatok kiszervezésének jogszabályi 
keretrendszerét. Kutatásunk célja az volt, hogy feltárjuk az adott országokban, hogy a civil szervezetek miként 
tudnak részt venni a közfeladatok ellátásában, melyek a jó gyakorlatok és a hiányosságok a rendszerben. Az ECNL 
adatlapokat dolgozott ki a vonatkozó jogszabályokról és azok gyakorlati megvalósulásáról, a civil szervezetek HÍV- 
vírus elleni harcban való részvételére fókuszálva.   

Az ECNL összehasonlító kutatásában vizsgálta a bolgár, grúz, moldáv, észt, horvát és fülöp-szigeteki állam, illetve a 
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helyi civilek együttműködését szabályozó dokumentumokat annak érdekében, hogy hozzájáruljon a hasonló 
dokumentum elfogadásával kapcsolatos diskurzushoz Kirgizisztánban. A praktikus elemzés az együttműködési 
dokumentumok kidolgozásának folyamatáról és végrehajtásáról szolgál információval, mintsem szöveges leírása 
maguknak a dokumentumoknak.  

Egy civil ernyőszervezet felkérésére az ECNL civil hálózatok döntéshozatali és irányítási struktúráját  is elemezte, 
így segítve partnerét egy formálisabb struktúra kialakításában.   

Az ECNL ezen túlmenően a stockholmi Global Forum előadásainak társszervezője és résztvevője is volt, amelyen 
80 országból 200 vezető elméleti és gyakorlati szakember vett részt, hogy megvitassa a civil társadalom mozgásterét 
és a lehetőségeket annak fejlesztését illetően. Az ECNL az alábbi témákban adott elő: hazai adománygyűjtés 
szabályozása, gyülekezési szabadság és a terrorizmus elleni lépések hatása a civil szervezetekre. 

Az ECNL támogatja az NGO Law Monitor működtetését, amely a civil társadalom jogi környezetét figyelő online 
portál 30 ország és 8 nemzetközi szervezet vonatkozásában. Az ECNL továbbá hozzájárult a civil szervezeteket 
érintő joganyagokat tartalmazó adatbázis, az ICNL online könyvtárnak (ICNL online library) működtetéséhez, ahol 
jelenleg 3613 forrásanyag található 205 országból és területről 62 nyelven.  

 
3. Közhasznú tevékenység bemutatása (tevékenységenként) 
 
Közhasznú tevékenység megnevezése: 

Az alapvető egyéni és közösségi jogok, így különösen az egyesülési és gyülekezési szabadság védelme, továbbá a 
civil társadalom fejlődésének és a közügyekben való állampolgári részvételnek a támogatása helyi és országos 
szinten, illetve a nemzetközi fejlesztési együttműködés terén. 

Közhasznú tevékenységhez kapcsolódó közfeladat, jogszabály: 

1) Nemzetközi fejlesztési együttműködés (a nemzetközi fejlesztési együttműködésre vonatkozó jogszabályok 
kidolgozása, nemzetközi fejlesztési együttműködési politika kidolgozása és végrehajtása, nemzetközi 
fejlesztési együttműködési tevékenységek koordinálása és irányítása): 152/2014 (VI.6.) Korm. Rendelet a 
Kormány tagjainak feladat- és hatásköréről 88. § (1), (2) fa) fb) 

2) Alapvető jogok érvényesülésének és védelmének elősegítése, megkülönböztetett figyelemmel a 
gyermekek jogaira, a jövő nemzedékek érdekeire, nemzetiségek jogaira, leginkább veszélyeztetett 
társadalmi csoportok jogaira (alapvető jogok helyzetének áttekintése, elemzése; jogszabályok 
tervezetének véleményezése illetve javaslattétel jogszabályok megalkotására, módosítására; közreműködés 
jelentések elkészítésében; alapvető jogok érvényesülésének és védelmének elősegítése; társadalmi 
tudatformáló felvilágosító tevékenység és együttműködés azon szervezetekkel és intézményekkel, amelyek 
célja az alapvető jogok védelmének előmozdítása): 2011. évi CXI. törvény az alapvető jogok biztosáról 1. 
§ (2) a), b), c), d), 2. § 

3) A lakosság önszerveződő közösségeinek támogatás, együttműködés e közösségekkel és a helyi 
közügyekben való széles társadalmi részvétel támogatása: 2011. évi CLXXXIX. törvény Magyarország 
helyi önkormányzatairól 6. § a) 

 
Közhasznú tevékenység célcsoportja: 

Civil szervezetek,  

Kormányok, parlamentek, állami hatóságok (pénzügyi- és adóhatóság), közintézmények, helyi önkormányzatok 

Vállalatok és pénzügyi intézmények (bankok),  

Kormányközi szervezetek: ENSZ szervezetek (Emberi Jogi Főbiztosság, Emberi Jogi Tanács), FATF, Európa 
Tanács, OSCE ODIHR, EU intézmények 

Adományozók közössége, állampolgárok, kutatók, nemzetközi szakértők, aktivisták  
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Közhasznú tevékenységből részesülők létszáma: 

2015-ben az ECNL 12 országban és 4 különböző régióban dolgozott a civil társadalom megerősödéséhez szükséges 
kedvezőbb jogi környezet megvalósításán. Több, mint 1,000 fő használta az ECNL forrásait és hasznosította a 12 
kapacitásépítő rendezvényeinken megszerzett tudást. A jogi környezet fejlesztéséért végzett munkánk közvetetten 
hozzájárult ahhoz, hogy emberek ezrei és számos civil szervezet hozzon létre és működtessen egyesületeket és 
alapítványokat. 2015-ben az ECNL közreműködött abban, hogy a civil társadalom biztonságos és támogató 
működési és jogszabályi környezetéről, a társadalmi részvétel és a nemzetközi fejlesztési együttműködés 
fontosságáról a kedvezményezettek szélesebb köre értesüljön. Az ECNL munkájával több országos és regionális 
szintű média is foglalkozott. AZ ECNL profilja a közösségi médiában Twitter oldalának köszönhetően jelentősen 
nőtt: követőinek száma a tavalyi 300-ról 415-re emelkedett, átlagosan havonta 25,000-n látogatják az oldalát és napi 
2-3 tweet-tel biztosítjuk a folyamatos napi jelenlétet. Az ECNL új designnal bíró weboldalát átlagban havonta 2000-
n látogatják. 

 

Közhasznú tevékenység főbb eredményei: 

Az ECNL 2 regionális kiadványával, 18 összehasonlító elemzésével és 4 útmutató kézikönyvével bővítette az 
alapvető jogokról meglévő összehasonlító jellegű szakmai tudást és tudásbázist. A szervezet 10 szakpolitikai 
tanulmánnyal és 6 törvénytervezethez, illetve 7 szakpolitikai dokumentumhoz benyújtott írásbeli véleményével 
támogatta a civil szervezetek demokratikus környezetének fejlesztését. 8 rendezvényt szerveztünk és 16 regionális 
vagy országos szintű eseményen voltak szakértőink előadók, ezzel hozzájárulva annak megértéséhez, miként lehet az 
alapvető jogok védelmét elősegíteni. Az ECNL a 2015-ös évben 3 gyakornokot fogadott. 

 
 
Kimutatás a közhasznú tevékenység megvalósítására kapott vissza nem térítendő támogatásokról 
 

adatok e Ft-ban
Támogató megnevezése Támogatott cél            Támogatás összege           Változás

Előző évi Tárgy évi % E Ft

Alapítótól kapott támogatás

Az alapvető jogok védelme, a civil 
társadalom fejlődésének és a 
közügyekben való állampolgári 
részvételnek a támogatása helyi és 
országos szinten, illetve a 
nemzetközi fejlesztési 
együttműködés terén 29 031           24 867 -14,3% -4 164

Pályázati úton elnyert összeg:

Az alapvető jogok védelme, a civil 
társadalom fejlődésének és a 
közügyekben való állampolgári 
részvételnek a támogatása helyi és 
országos szinten, illetve a 
nemzetközi fejlesztési 
együttműködés terén 60 006           98 817         64,7% 38 811

Összesen: 89 037           123 684      38,9% 34 647  
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Kimutatás a pályázati úton elnyert támogatásokról 
Adatok e Ft-ban 

Támogató megnevezése Támogatott cél

Előző évi Tárgy évi Előző évi Tárgy évi
Összesen 55 306 99 101 67 304 80 241

1.
 Központi költségvetésből 
kapott támogatás 0 0 -                -                

2.
Önkormányzati forrásból 
kapott támogatás 0 0 -                -                

3.
Nemzetközi forrásból kapott 
támogatás 60 006 99 101 67 304          80 241          

3.1 Projekt partnerek Utazási költségek visszatérítése 729                  284                  729               284               

3.2
 United Nations Office for 
Project Services (UNOPS)

A parlament, kormányzat és civil szervezetek 
közötti együttműködés és a társadalmi részvételt 
szabályozó szakpolitikai dokumentumok 
előkészítése és elfogadása, a helyi közügyekben 
való széles társadalmi részvétel támogatása Irakban 20 005             28 787             20 005          28 786          

3.3 Civil Society Institute 

A civil szervezetek a reformfolyamatokban és a 
demokratikus átalakulásban vállalt szerepének 
erősítése és elősegítése a Szomszédságpolitika 
célkitűzéseinek megvalósításában való fokozott 
részvételen keresztül. 1 532               1 533               6 041            -                 

.34 FHI Development 360, LLC

A moldovai civil társadalom érdekképviseleti 
kapacitásainak fejlesztése; a civil szervezetek, 
polgárok és a kormány közötti együttműködés 
erősítése. 9 881               27 932             9 881            18 868          

3.5 BCNL 

A szektorok közötti feladatátvállalás bulgáriai 
gyakorlatainak értékelése és a feladatátvállalási 
modellek lehetőségének felmérése a pénzügyi 
fenntarthatóság növelése céljából. 788                  1 708               -                 1 708            

.3.6  EU Belarus 

Az egyesülési szabadság állapotának javítása 
Belaruszban, a társadalmi szervezetek jogi 
környezetének javítása az alapvető emberi jogok 
védelme érdekében. 6 062               4 968               7 387            2 478            

3.7 OSF

Az egyesülés és gyülekezés szabadságát támogató 
biztosítékok kialakításának elősegítése, biztosítása a 
terrorizmus-ellenes intézkedések végrehajtása 
kapcsán 9 773               26 521             15 256          18 517          

3.8 TIA Transparency

Az örmény civil társadalmat támogató környezet 
fejlesztése és olyan mechanizmusok kialakítása, 
melyek az átláthatóságot és az elszámoltathatóságot 
növelik. -                    5 884               6 559            

3.9 CEE Bankwatch Network

Kutatás a nemzetközi pénzügyi szervezetek 
kedvezőbb emberi jogi feltételekhez való 
hozzájárulásáról. -                    1 484               1 484            

3.10
Balkan Civil Society 
Democracy Network BCSDN 

A civil társadalom fejlődéséhez szükséges 
környezetet ellenőrző módszertan, valamint az 
annak végrehajtásához kapcsolódó eszköztár 
megalkotása 6536 -                    4 334            1 557            

.3.11 IPA Macedonia

Olyan erős és fenntartható civil szervezetek építése 
Macedóniában, amelyek képesek sikeresen 
mozgósítani a helyi erőforrásokat, és párbeszédet 
folytatni a magánszektorral. 4700 -                    3 671            -                 

4. Más gazdálkodótól kapott 
támogatás -                    -                    

Elszámolt támogatások
 Tárgy évben folyósított 

támogatások 
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5. Cél szerinti juttatások kimutatása  

Cél szerinti juttatás megnevezése Előző év Tárgyév 

A szervezet által nyújtott cél szerinti juttatások  
 

  6.920                   14.806 

6. Vezető tisztségviselőknek nyújtott juttatás  

Tisztség Előző év Tárgyév 

2014. és 2015. évben a szervezet a vezető 
tisztségviselőknek nem nyújtott külön juttatást 

    

A vezető tisztségviselők részére kifizetett 
munkabér 
 

                 
10.254 

 

                       
 22116  

 
 
7. Közhasznú jogállás megállapításához szükséges mutatók  
 
Közhasznú jogállás megállapításához szükséges mutatók számítása 
 
 
Megfelelő erőforrások kimutatása   
   adatok E Ft-ban 
1. Átlagos éves bevétel  Mutató teljesülése: igen  

    

  2014. év 2015. év Átlagos éves bevétel 

Éves bevétel                              100 780                                 145 092                                  122 936    

    

Megállapítás: a szervezet átlagos éves bevétele meghaladja a Civil tv. 32.§(4)a) meghatározott 1 millió forintot. 

A szervezet 2014-ben és 2015-ben megfelel a törvényben meghatározott feltételnek.  

    

2. Két év egybeszámított adózott eredménye Mutató teljesülése: igen  

    

  2014. év 2015. év Két év eredménye 

Adózott eredmény                                        -                                             -                                             -       

    

Megállapítás: a szervezet két évi egybeszámított adózott eredménye nem negatív, Civil tv. 32.§(4)b) 

A szervezet 2014-ben és 2015-ben megfelel a törvényben meghatározott feltételnek.  

    
3. Személyi jellegű ráfordítások aránya   

 Mutató teljesülése: 2014-ben: igen  2015-ben: nem  

    

  2014. év 2015. év  

Személyi jellegű ráfordítások                                41 846                                   55 624      

Vezető tisztségviselők 
juttatásai -                                10 254                                   22 116      
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Módosított személyi jellegű 
ráfordítások                                31 592                                   33 508      

       

Összes ráfordítás                              100 780                                 145 092      

Összes ráfordítás negyede                                25 195                                   36 273      

    
Megállapítás: a személyi jellegű ráfordítások 2014-ben elérik 2015-ben nem érik el az összes ráfordítás egynegyedét. 

 Civil tv. 32.§(4)b)    

    
Következtetés: A fenti 3 mutató közül egynek kell teljesülnie ahhoz, hogy a szervezet megfeleljen a köz- 

hasznúsági feltételeknek. A szervezet megfelelő erőforrások mutatószámai 2014-ben 3 esetben,  2015-ben  

két esetben megfelelnek a közhasznúság feltételeinek. A szervezet rendelkezik megfelelő erőforrásokkal 

2014-ben és 2015-ben is.    
    

Megfelelő társadalmi támogatottság kimutatása   
   adatok E Ft-ban 

1. Kapott szja 1% aránya  
Mutató teljesülése: 
nem  

    

  2014. év 2015. év  

Összes bevétel                                  100 780    
                                 

145 092     

Államháztartás alrendszeréből 
folyósított összeg                                           -      

                                          
-       

Korrigált bevétel                                  100 780    
                                 

145 092     

Korrigált bevétel 2%-a                                      2 016    
                                     

2 902     

       

Kapott szja 1%                                           -      
                                          

-       

    
Megállapítás: A kapott szja 1% nem éri el az összes bevétel 2%-át, a szervezet nem felel meg a Civil tv.  

32.§(5)a) pontjában meghatározott feltételnek.   

    

2. Közhasznú tevékenység költségeinek aránya 
Mutató teljesülése: 
igen  

    

  2014. év 2015. év Két év átlaga 

Összes ráfordítás                                  100 780    
                                 

145 092      

Összes ráfordítás fele                                    50 390    
                                   

72 546                                       61 468    

Közhasznú tevékenység költségei                                  100 780    
                                 

145 092                                     122 936    

    
Megállapítás: a közhasznú tevékenység érdekében felmerült költségek, ráfordítások 2014-ben és 2015-ben elérik az  

összes ráfordítás felét két év átlagában, azaz a szervezet mindkét évben megfelel a Civil tv. 32.§(5)b) pontjában  

meghatározott feltételnek.    
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3. Önkéntes tevékenységet végző személyek száma : 0 fő Mutató teljesülése: nem  

    
Megállapítás: A Civil tv. 32.§(5) c) értelmében a szervezet akkor is megfelel a közhasznúsági feltételeknek, 

ha tevékenységében legalább 10 fő közérdekű önkéntes személy működik közre. A Társaság önkénteseket nem 

foglalkoztatott sem 2014-ben, sem 2015-ben.   
    

Következtetés:    

A fenti 3 mutató közül egynek kell teljesülnie ahhoz, hogy a szervezet megfeleljen a közhasznúsági 

feltételeknek. A szervezet társadalmi támogatottsági mutatószámai 2014-ben és 2015-ben is egy esetben  

megfelelnek a közhasznúság feltételeinek. A szervezet rendelkezik megfelelő társadalmi támogatottsággal 

2014-ben és 2015-ben is.    
 
 
 
Összességében a Szervezet a 2014. és 2015. évi adatai, mutatószámai alapján megfelel a Civil tv-ben 
meghatározott közhasznúsági feltételeknek, mert rendelkezik megfelelő erőforrással és megfelelő 
társadalmi támogatottsággal. 
 
 
 
 

Budapest, 2016. április 7. 
 
 
 
           
         szervezet vezetője (képviselője) 


